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 СКЛАДОВІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ, ХВОРИХ НА  

МІОКАРДИТ 

Христова Т.Є., Радіус С.В. 

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького 

 

Анотація. Розкрито особливості фізичного виховання та реабілітації 

дівчат 9-10 років, хворих на міокардит. Перевірено ефективність комплексної 

програми фізичного виховання та реабілітації, яка включала лікувальну фізичну 

культуру, лікувальний масаж, дієтотерапію, загартування. Доведено, що 

впровадження цієї програми сприяло покращенню функціонального стану 

серцево-судинної, дихальної систем та позитивно вплинуло на життєдіяльність 

всього організму дівчат, хворих на міокардит. 

Вступ. Міокардит – це запальне захворювання міокарда, яке виникає 

внаслідок впливу різноманітних факторів та супроводжується інфільтрацією 

імунними клітинами та некрозом кардіоміоцитів [2]. Показники поширеності 

міокардиту серед дитячого населення визначити дуже складно через брак 

достатньо чутливих та специфічних діагностичних критеріїв із застосуванням 

неінвазивних методів дослідження. За даними M.C. Levine, D. Klugman, S.J. Teach, 

частота гострого міокардиту становить приблизно 1 випадок на 100 тис. [6]. За 

наявними клінічними даними, міокардит виявляють у 0,6-1,7% госпіталізованих 

хворих. Зараз спостерігається як абсолютне, так і відносне збільшення числа дітей 

з неревматичними кардитами, а гістологічні ознаки міокардиту виявляють у 1/8 
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дітей у випадках їх раптової смерті [7]. Поширеність кардитів серед дитячого 

населення вище, ніж у дорослих; важкі форми зустрічаються частіше у дітей 

раннього віку [1].  

Основні причини розвитку міокардиту можна поділити на: інфекційні, 

аутоімунні/аутозапальні та реакції гіперчутливості (токсикоалергічні міокардити). 

Теоретично будь-який інфекційний збудник може спричинити міокардит. Проте 

переважає вірусне ураження міокарда – у понад 50% випадків захворювання [2]. 

Пошук нових методів відновного лікування дітей з міокардитом є одним з 

перспективних напрямків наукових досліджень [5]. Це обумовлене тим, що це 

захворювання дуже часто зустрічається в дітей підліткового віку, які за станом 

здоров’я на заняттях з фізичної культури віднесені до спеціальної медичної групи 

[3]. Фізичні тренування відносять до методів активної адаптації організму; вони є 

потужним стимулятором відновних процесів [4]. Разом з тим, у вивченні 

механізмів їх позитивного впливу залишається багато дискусійного. На сьогодні 

недостатньо розкритою залишається проблема використання різних засобів 

фізичного виховання та реабілітації в умовах загальноосвітньої школи для 

збереження здоров’я учнівської молоді.  

Мета дослідження – вивчити вплив складових фізичного виховання та 

реабілітації на хворих з міокардитом (дівчата 9-10 років). 

Завдання дослідження - дослідити зміни показників функціонального 

стану кардіореспіраторної системи у дівчат з міокардитом під дією методів 

фізичного виховання та реабілітації; провести порівняльний аналіз 

реабілітаційного ефекту після впровадження комплексної програми фізичного 

виховання та реабілітації для дівчат середнього шкільного віку. 

Методи дослідження - теоретичний аналіз науково-методичної 

літератури; медико-біологічні методи: пульсометрія, тонометрія, розрахунок 

функціональних показників серцево-судинної системи (систолічний об’єм серця 

(СОК, мл), хвилинний об’єм серця (ХОК, л/хв.), об’єму серця (Vс, см3), індекс 

Робінсона (ІР, ум. од.), коефіцієнт економічності кровообігу (КЕК, ум. од.), проба 

Штанге (сек.), проба Генчі (сек.); методи математичної статистики. 
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У експерименті прийняли участь 20 дівчаток 9-10 років, які хворіють на 

міокардит. У КУ «Центр первинної медико-санітарної допомоги № 1» 

Мелітопольської міської ради Запорізької області за медичними картками були 

відібрані дівчата 9-10 років з міокардитом, який вони отримали внаслідок гострої 

респіраторно-вірусної інфекції. Разом з лікарем та батьками цих дітей була 

розроблена програм реабілітації, до складу якої входили: лікувальна фізична 

культура, лікувальний масаж, дієтотерапія, загартування. 

Результати дослідження та їх обговорення. Результати порівняльного 

аналізу кардіореспіраторних показників до та після дослідження показали, що 

хвилинний об’єм крові у дівчат, які перенесли міокардит, збільшився після 

впровадження комплексної програми фізичного виховання та реабілітації на 18% 

(p>0,01); в цих дітей підвищився рівень фізичного розвитку з низького до 

середнього. 

Пов’язаний з цим параметром, систолічний об’єм крові збільшився на 11% 

(p<0,001), що також підтверджує той факт, що міокард серця під дією фізичних 

вправ покращив свою функцію.  

Вкрай важливим показником роботи серця є його об’єм, який збільшився у 

дівчат після дослідження в порівнянні з вихідними величинами на 14% (p<0,05). 

Відомо, що подвійний добуток дуже тісно корелює з поглинанням кисню 

міокардом та величиною механічної роботи серця. Порівняння величин цього 

показника до та після експерименту показало, що він збільшився на 40% (p<0,05). 

Це підтверджує думку, що біомеханіка серця покращилася під дією лікувальної 

фізкультури, масажу, дієтотерапії, загартування. 

Низькі показники коефіцієнту економічності кровообігу свідчить про 

високі потенційні можливості системи кровообігу. Співставлення цього показника 

у дівчат 9-10 років до та після експерименту показало, що у дітей він збільшився 

на 36% (p>0,005). Це свідчить про те, що під дією комплексної програми 

фізичного виховання та реабілітації розкриваються потенційні можливості 

серцево-судинної системи, тобто дівчата середнього шкільного віку при 
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постійному виконанні запропонованих рекомендацій дуже добре покращують 

своє самопочуття та функціонування організму в цілому.  

Частота серцевих скорочень та тиск крові у судинах є параметрами, які 

дуже швидко реагують на всі зміни у роботі кардіореспіраторної системи, а також 

всього організму людини. У дівчат з міокардитом після експерименту зафіксована 

нормалізація артеріального тиску як систолічного, так і діастолічного. Особливо 

ця різниця помітна за показниками пульсового тиску, підсумкові величини якого 

знизилися у порівнянні з вихідними даними до експерименту на 16% (p<0,05). 

Порівняльний аналіз результатів роботи респіраторної системи до та після 

експерименту показав, що за пробами Штанге та Генчі показники збільшилися на 

12% (p<0,01). Ці дані говорять про те, що сила дихальних м’язів у дівчат з 

міокардитом під дією фізичних вправ та масажу збільшилася, а тому забезпечення 

киснем всіх органів покращилися.  

Таким чином, порівняльний аналіз роботи кардіореспіраторної системи у 

дівчат 9-10 років з міокардитом показав, що комплексна програма фізичного 

виховання та реабілітації, яка включала лікувальну фізичну культуру, лікувальний 

масаж, дієтотерапію та загартування, позитивно вплинула на функціонування 

всього організму дітей 9-10 років.  

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки. 

1.  Аналіз науково-методичної літератури щодо фізичного виховання та 

реабілітації дітей, які хворіють на міокардит показав, що клінічна та фізіологічна 

картина цього захворювання більш менш розкрита, хоча причини та етапи цього 

недуга до кінця не з’ясовані, бо вони змінюються залежно від екологічних 

обставин та індивідуальних особливостей дитячого організму.  

2. Розроблена комплексна програм фізичного виховання та реабілітації 

включала такі складові: лікувальна фізична культура, лікувальний масаж, 

дієтотерапія, загартування. 

3. Порівняльний аналіз роботи кардіореспіраторної системи у дівчат 9-10 

років з міокардитом показав, що комплексна програма фізичного виховання та 

реабілітації, яка включала лікувальну фізичну культуру, лікувальний масаж, 
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дієтотерапію та загартування, позитивно вплинула на функціонування всього 

організму дітей 9-10 років. Про це свідчить динаміка показників дані 

функціонування серцево-судинної системи, а саме ХОК збільшився на 11% 

(p<0,001), СОК – на 18% (p>0,01), об’єм серця – на 14% (p<0,05), індекс Робінсона 

- на 40% (p<0,05), коефіцієнт економічності кровообігу – на 36% (p>0,05). Такі 

динамічні показники як частота серцевих скорочень та тиск крові у судинах 

нормалізувалися та набули значень, які характерні для дітей цього віку. 

Параметри функціонування дихальної системи також змінилися у кращу сторону, 

результати проб Штанге та Генчі збільшилася на 12% (p<0,01). 

4. Розроблена та апробована комплексна програм фізичного виховання та 

реабілітації для дівчат 9-10 років, хворих на міокардит, може бути рекомендована 

для використання у закладах освіти, поліклініках, санаторіях, оздоровчих центрах 

тощо. 
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